

Redacțiunea, Administrațiunea
și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu se primesc.
Manuscrisurile nu se returnează.
Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Inserate mai primează în Viena
R. Mosse, Haasenstein & Vogler (Otho
Maas), H. Schalek, Alois Herndl, M.
Dukas, A. Oppolitz, J. Demmeberg, în
Budapesta: A. T. Goldberger, K.
Stein Bernat; în Frankfurt: G. L.
Dauha; în Hamburg: A. Steiner.
Prețurile inserțiilor: o serie
garmonid pe o coloană 8 cr. și
80 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicările mai dese după
tarifa și învoială.
Reclame pe pagină a III-a o
serie 16 cr. v. n. sau 80 bari.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANULU XVI.

„Gazeta” este în vânzare
Abonamente pentru Austro-Ungarie:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se primumă în toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov:
a administrațiune, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etagului
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Una exemplară 5 cr. v. n.
sau 16 bari. Atâtă abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 103.

Brașov, Mercuri, 12 (24) Mai

1893.

Situațiunea în Boemia.

Brașov, 11 Mai v.

Scenele turbulente, ce s'au petrecut în săptămâna trecută în dieta boemă, și scandalurile provocate pe stradele Pragei de masele iritate ale poporului cehic, nu prevestesc nici un bine pentru pacnica dezvoltare interioară a imperiului austriac.

Națiunea cehică, conșcie de însemnătatea și puterea ei în concertul popoarelor monarhiei, nu mai vrea să jöce un rol secundar; nu se mai mulțamește cu căpocelile politice ale lui Taaffe, poreclită „politică de împăcare”, ci voescă să creeze un stat boem, în care Cehii să jöce rolul de căpetenie și care să nu fiă mai pe jos, decât statul ungar de astăzi.

Cabinetul Taaffe s'a fost hotărât, precum șcim, să paralizeze nișuințele de drept public ale Cehilor, puind în scenă cunoscutul pact ceho-german. Acest pact avea de scop să face să înceteze luptele naționale în Boemia, stabilind egala îndreptărire între Cehii și Germanii Boemiei așa. ca puterile acestor două națiuni să se echilibreze într'un mod, care să nu permită, ca elementul ceh să devină prea preponderant.

În punctațiunile din Viena s'a pus din cauza acesta o deosebită greutate pe împlinirea postulatului Germanilor, ca ei să se despărtescă în privința administrativă de Cehi, formând un deosebit teritoriu limbistic în Boemia. Acesta este devisarea Boemiei în două părți, în contra căreia protestează ați atât de energetic Cehii.

Era lucru invederat, că realizându-se pactul propus pe acele base, s'ar fi făcut imposibil, sau în casul cel mai bun s'ar fi

ingreunată foarte mult realizarea marelui postulat al restabilirii vechiului regat boem.

Este cunoscut, cum partida Cehilor tineri, înscriind pe drapelul ei restituirea dreptului public boem, s'a ridicat în contra punctațiunilor dela Viena, și cum a reușit în cele din urmă a face, ca reprezentanții cehi să nu consimtă la executarea pactului dela Viena, așa cum a fost propus; ba li-a succedut chiar astă-törnă de-a îndupleca și partida marilor proprietari boemi, cari formază un deosebit și puternic grup politic, ca să se alature la cererea de-a se lua cestiunea pactului dela ordinea țilei.

Se părea un moment, că aristocrațiunea boemă, cedând curentului național cehic, va merge mână în mână cu partidele cehice, sprijinind aspirațiunile lor; der în timpul din urmă marii proprietari boemi și-au schimbat tactica și s'au dat erași mai mult pe partea guvernului și a Germanilor, vrând să le dea mână de ajutor pentru succesiva realizare a memoratelor punctațiuni de împăcare.

Ministeriul Taaffe, în credința, că cu ajutorul Germanilor și al marilor proprietari, cari împreună formază majoritatea în dieta boemă, îi va succeda a ajunge cu încetul la ținta, ce și-a pus, — a ignorat protestările Cehilor și a continuat a prezenta dietei boeme proiectele de lege privitoare la separarea administrativă a celor două teritorii limbistice.

Un asemenea proiect de lege fu pus la ordinea țilei în ședința dietei boeme dela 17. c. n. Elu privia înființarea unei judecătorei districtuale germane cu reședința în orașul Trautenau. S'a cerut desbaterea acestui proiect imediat, cu intreruperea discuțiunei

bugetare, și marii proprietari promiseseră sprijinul lor.

De-ar fi reușit, s'ar fi pus pactul erași la ordinea țilei, în contra voinței declarate a reprezentanților cehi. Cehii tineri însă erau hotărâți de-a împedea acesta cu ori ce preț, ceea ce li-a și succedut.

Cum s'a petrecut lucrul, am raportat deja. Deputații cehi cerură între proteste continue să se ia dela ordinea țilei amintitul proiect de lege.

Vorbitorul lor esclama: „Poporul boem este conșciu, că prin proiectul, a căruia desbatere o cereți, se introduce o acțiune, care are de scop divisarea patriei noastre, o acțiune, care țintesc a face din limba noastră o limbă subordinată în acest regat. Poporul boem este în urma acesta adencu măhnit și v'ași ruga, să nu desprefuiți această amărăciune a lui!”

Cuvintele acestea, întâmpinate din partea Cehilor cu aplauze furtunoșe și nesfârșite, caracterizează spiritul mișcării de astăzi. Ele au fost adresate nu numai Germanilor, ci și marilor proprietari, contra cărora a demonstrat cu deosebire poporul pe stradă.

Scenele turbulente, provocate în dietă cu această ocaziune de Cehii tineri, aduseră cu sine suspendarea ședinței și închiderea dietei din partea guvernului. Astfel le succedă Cehilor de-a împedea acțiunea de împăcare, ce vră se-o forțeze guvernul cu ajutorul majorității din dietă.

Situațiunea în Boemia este der în momentele de față cât se poate de critică. Cu de-a sila Cehii nu pot fi împăcați. Acesta este evident. Și totu așa de sigur este, că ei nu se vor învoi niciodată cu procederea guvernului, ci vor continua a se opune cu

tote mijlocele, prin obstrucțiune etc., planurilor sale. Germanii de altă parte nu vor ceda nici ei nimic din ale lor, er marii proprietari boemi au ajuns între două focuri; atitudinea lor nu mulțamește nici pe Germani, nici pe Cehi.

Sci-va contele Taaffe să iasă și din această incurcatură, și cum? Acesta este marea întrebare. De nu va disolva dieta er rău; de o va disolva poate să fiă și mai rău, căci din nouele alegeri va ieși partida Cehilor tineri și mai întârită.

Noul stadiu, în care a intrat cestiunea boemă, este de cea mai serioasă importanță pentru întreaga monarhie. Acesta o șcie guvernul austriac și de aceea sperăm, că se va feri a le face pe voiă acelora, cari ar dori să se ia în contra Cehilor măsuri represive și să se introducă în Boemia starea de asediu.

CRONICA POLITICA.

— 11 (23) Maiu.

Cu privire la situațiune și la manifestul deputaților germani din Boemia scrie „Politik” între altele: „Guvernul este, care a cauzat punctațiunile dela Viena, sperând că astfel va eși din incurcatură; el este, care a stăruit și stăruie să se execute acele punctațiuni, cu toate că s'a convins, că poporul cehic nu va consenți niciodată cu ele. Guvernul este der și el responsabil pentru stările din Boemia și pentru întâmplările din dieta boemă. Manifestul deputaților germani apellază la unirea și solidaritatea Germanilor și îi admoniează să fiă gata de luptă. Acest apel, care află răsuna în toate foile germane, merită cea mai mare atențiune. Am fi așteptat, ca și Cehii tineri să adreseze un manifest către popor și să facă pași pentru înțelegerea tuturor partidelor cehice. Acesta însă nu s'a întâmplat... Manifestul german anunță

FOELETONULU „GAZ TRANS.”

Iubirea și Geniul.

Șchiță, tradusă din nemțesc.

Ori în cătră ne am arunca privirile, în toate domeniile artelor, a literaturii și a științelor esacte, în toate timpurile și la toate popoarele, vom vedea, că Iubirea ni-se prezintă pretutindenea ca cel mai indemnător și spornic element, sub a cărei binefăcătoare influință, Geniul își desvöltă și perfecționează aventul său minunat.

Omenii dotați dela natură cu cele mai eminente calități sufletesci, omenii cei mai geniali, studiați sub raportul iubirei, ni-se prezintă totu așa de slabi și flexibili, ca și cei-lalți simpli muritori. Este tare interesant, credem, d'a înregistra o sumă de exemple, pentru ca să vedem, cât de felurite au fost și sunt operațiunile iubirei asupra celor mai geniali omeni și cât de mult deșii simțu trebuința, d'a fi pătrunși de rașele ei vivificatoare, pentru ca astfel să-și potă asigura adevărata fericire pământescă.

Un lung și instruit șir de femei ne întâmpină, întru susținerea părerii noastre, cari grația relațiunilor lor cu așa numiții omeni celebri, devin nemuritoare.

Cine, de pildă, ar pută să audă vorbindu se ceva despre *Petrarca*, faimosul poet al Italiei din epoca renascerei, fără să nu se gândescă la frumoșă sa *Laura*?... Nu de geba o glorificase poetul în nemuritorile sale versuri...

Elu în totă viața sa nu contenit cu elogiile îndreptate la adresa ei, deși îi era inaccesibilă, când începuse a o cunoșce, căsătorită fiind cu cavalerul Hugues de Sade și mamă a o mulțime de copii. Laura era idealul, ce-l conducea, inspira și însuflețea în toate creațiunile sale poetice. Acesta pasiune, de care era predominat, își află explicațiunea sa döră numai atunci, când vom spune, că Laura era d'o frumoșă madonică, cu nișce ochi mari și negri, cu părul blond auriu, cu figura înaltă, ce impunea tare mult prin ținuta ei demnă și maiestösă. După datele rămase, trebuie să ne facem ideea, că fusese o nobilă,

instruită și spirituală femeie. Deși pătrunsă de mândria, d'a fi fost idealul, care însuflețese pe poet până la estăsu, își păstrează totuși virtuosul caracter până la sfirșitul vieții sale.

Dante și *Beatrice* aparțin d'asemenea, părechilor îndrăgostite, pe cari istoria a voit să le eternizeze. Beatrice, — născută din familia Portinari, er în epopea religioasă „*Divina Comedie*” ridicată prin laudele poetului până la ceruri, — era o dragălaşă ființă, pe care Dante o cunoscese pentru prima-öră la vârsta de opt ani, în vreme ce Beatrice nu ajunsese încă vârsta de șapte ani împliniți.

Pe lângă toate sforțările, nu fu norocos, ca s'o potă ave de soție; și la urma urmei, împăcat cu ideea d'a nu o poseda în veș, se simte destul de fericit, că poate face diatrënșă cel mai curat ideal al său, mulțumit fiind cu un salut ori zîmbet al ei, care-i da destul prilej de aprinsă inspirație și puternică însuflețire în creațiunea frumoșei sale epopee.

Beatrice se căsătorește la a. 1287 cu nobilul florentin, Signorele Simon

de Bardi, și trăesce, cum se pare, o fericită viață conjugală; möre însă prea repede, la a. 1290, în vörșta abia de 24 de ani. Dante devine atât de sdrobotit sufletesc, în urma acestor neașteptate evenimente, încât rudele începură a fi îngrijate de viața lui și stăruiră așa de mult pe lângă densusul, până ce în sfirșit se lasă a fi înduplecat, ca să se căsătorească cu *Donna Gemma di Mannetto*, din celebra și puternica familie florentină a Donaților.

Acest proiect, inventat înadinsu cu scop d'ală tämădui de melancolia amorului, pare că a reușit în totă a sa perfecțiune. Soția sa, probabil, că și-a cunoscut în de-ajuns rolul său în viața familiară și că și-l'a isprăvit în mod fericit. Sufletul lui Dante, obosit de împovăratorea tristeții, se înseninază erași; el caută din nou lumea, căreia pân'aci, sdrobotit moralmente, îi întorsese spatele; și începe erași să trăescă în totă puterea cuvântului. Resultatul acestei grabnice schimbări petrecute în sufletul său este, că devine tată a patru băieți și două fetițe.